

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA  AVISOS Y NOTICIAS

M. M. - Núm. 19610. - Palma de Mallorca

Jueves 17 de Noviembre de 1938, III A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

La batalla del Ebro ha terminado victoriosamente

con la toma de Flix y de Ribarroja y la total limpieza de enemigos en la orilla derecha del río

En la fracasada aventura han tenido los rojos 75.000 bajas, han perdido 14 cañones, 24.114 fusiles, 35 tanques y otro abundantísimo material y les han sido derribados 242 aviones seguros y 94 probables, y el número de prisioneros se eleva a 19.779

Ayer la aviación nacional bombardeó el puerto de Cartagena, alcanzando un buque

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el día de hoy nuestras victoriosas tropas han conquistado los pueblos de Flix y Ribarroja y han terminado la ocupación del terreno que aún le quedaba al enemigo en la orilla derecha del Ebro.

La operación que los rojos presentaban el mundo mediante su propaganda, como gran éxito militar, ha constituido para ellos una de sus mayores derrotas, ya que el número de prisioneros que se les han hecho en la batalla del Ebro se eleva a 19.779, siendo su total de bajas más de 75.000 de las cuales nuestros soldados han dado sepultura a 13.275 cadáveres.

Se han cogido 14 cañones, 29.347 disparos de artillería, 45 morteros, 181 ametralladoras, 213 fusiles ametralladores, 24.114 fusiles de repetición, 7.635 cuchillos-bayonetas, 18 tanques rusos, 17 tanques inutilizados, 16.989 granadas de mortero, 690 kilogramos de explosivos, 36.436 granadas de mano y 30.102.578 cartuchos de fusil.

Los aviones derribados durante la batalla han sido los siguientes: "Ratas" 139 seguros y 66 probables; "Curtiss" 77 seguros y 18 probables; "Delfines" 3 seguros y 1 probable; "Natachas" 1 seguro; "Martin Bomber" 17 seguros y 6 probables; cazas sin determinación de tipo 5 seguros y 3 probables. Total de aparatos rojos derribados: 242 seguros y 94 probables.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Cartagena averiando varias instalaciones y alcanzando un buque.

Salamanca, 16 de Noviembre de 1938. III A. T.

De Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Jefe no ha vuelto...!!

¡Tte. Coronel D. Ramón Franco!
¡Presente!

El viento azota despiadadamente los árboles que rozan sus ramas con sonido de sedas que se rasgan.

La noche es cerrada aun, pero la bahía no descansa en la paz indolente de otras noches, rumorea con ese hervor de aguas intranquilas, que a pesar de su resguardo, sufren la conmoción refleja de la marea externa.

-Cuadrante X. Rumbo XX. Millas XX. ¡Es el objetivo!

-¿Y el "Meteoro"? Vientos del N. O. Intensidad N.

-No hay tiempo prohibitivo si el material es bueno, dice el Jefe.

El aparato agradeciendo la lisonja,

se balanceaba sobre las aguas esquivas. Sus tres motores destacaban como jorobas metálicas que de las dilatadas alas surgieran; el fuselaje con su cuerpo de pez o de sirena, suspendido sobre el agua brillaba con reflejos de fosforescencia.

Es hora de partir.

El Capitán observador, el teniente segundo piloto, el mecánico y el radio, se acomodan en la carlinga tras el Jefe, orgullosos de que mandara su dotación, aquel hombre cuya sencillez, contrastaba con el haber de su historia, de dominador de océanos y buscador infatigable de nuevas y rá-



Una familia de los veinte mil italianos al tomar posesión de la casa para colonos en Libia, que el Gobierno les entrega, magnífica obra colonizadora de la Italia fascista

pidas rutas con que ofrecer más glorias a España.

-¿Preparados?— La dotación en sus puestos, siente el extraño aleteo de emoción que la suerte de una nueva empresa y el cumplimiento de su deber les comunica.

Un segundo aparato, delinea su silueta tras el del Jefe. Truenan los motores y las aves de acero resbalan raudamente sobre las olas conmovidas de un extraño temblor, que hace oscilar los cuerpos de los aparatos como si dudaran en abandonar aquellas aguas.

Momentos después, cruzan majestuosamente las fauces de la bahía, se remontan en los espacios con rapidez de centella y doblan los acantilados del que queda como un hito insignificante ante la inmensidad del mar y del cielo...

Diez millas de la costa.

El alba pugna por alzar la losa de la noche, mientras las frágiles aves aceradas entran en una zona ciclónica. El Jefe debe aperebirse del peligro, maniobra de tal modo, que el aparato que le sigue ha de aminorar marcha valiéndose hasta de los Flaps.

El viento descarga sin cesar, sus golpes de gigante invisible, sus aleteos fustigan despiadadamente el vientre y las alas de ave mecánica

que como presintiendo que su gestales acercaba a Dios, sube, sube con delirio febril de fé y de vida para buscar la muerte...

De pronto a los albores del nuevo día gris y plomizo como el mar, el aparato que pilotaba el Jefe como en supremo esfuerzo de respiro, enrosca su cuerpo por encima de las más altas nubes, 3.500 metros, 4.000 metros, el altímetro del segundo aparato marca también un ascenso de más de 5 metros por segundo, al ver la trágica e inesperada maniobra del Jefe... ¡pero es en vano ya!... la firme mano del vencedor del aire, su corazón de experto navegante, su espíritu admirable de batallador de los elementos; no basta para devolver el equilibrio perdido al pájaro de plata herido de muerte por un zarpazo del huracán, que en su furia desatada, paseó el filo de su guadaña por aquella región de indecible altura de la que él solo se creía el dueño.

En extraña contorsión oscila el cuerpo del aparato, inclina su cabeza hacia el abismo y desaparece ante los ojos de los compañeros, que entre nubes y sombras vieron describir aquel inmenso interrogante entre la eternidad y la gloria...

Si una duda quedaba en el corazón



D. Guillermo Cañellas Alcover

Camisa vieja y Teniente de Regulares de Ceuta

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA

A. E. R. I. P.

Su desconsolado padre, madre entenada, abuelos, hermanos, tíos, primos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida les invitan al funeral que en sufragio del alma del extinto se celebrará, D. m., previo rezo del Santo Rosario, el próximo viernes, día 18 del corriente, a las 9 y media, en la parroquial Iglesia de la villa de Santa María.

Los Excmos. y Rdmos. Sres. Arzobispo Obispo de Mallorca y Obispo de Vich, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

de los compañeros de viaje, al regresar a su base la vieron disipar lentamente al paso de las horas sin que regresara el Jefe. Si una esperanza pendía del hilo del deseo... las pesquisas infructuosas de los aparatos y los buques que regresaban sin el más pequeño rastro, la convertían en triste desaliento. ¡El Jefe no ha vuelto! ¡El Jefe no ha vuelto!, exclamaban fijos los ojos en un punto indeterminado, mientras la trágica realidad tendía su manto de luto sobre unos hogares y sobre la Isla entera.

¡Y el Jefe no volvió!

La Cruz de los Caídos habla con lenguaje de lágrimas y crisantemos al mar cercano que en su negrura, le sirve de crespón más que de espejo... Pero al mar oscuro e impenetrable como la noche, quiso guardar todavía el secreto de su tragedia.

Al despertar del nuevo día, cuando terminaban su guardia cinco "luceiros" relucientes, los primeros destellos del sol reflejaron sobre unos restos informes del halcón caído, y cinco cuerpos destrozados flotaban sobre aquellas aguas que al fin cedieron en su avaricia, devolviendo de sus arcaños aquellos gloriosos despojos... para que la incertidumbre no hiciera más desgarrar... y para que la Bandera de la Patria besara aquellas carnes que por Ella quedaron sin el aliento de su sangre.

Una conmovión de dolor íntimo azotó las almas de los que conocieron de cerca al Jefe, unas lágrimasfurtivas aparecieron en los rostros curtidos de aquellos hombres que supieron comprenderle y una oleada de dolor acerbo invadió los pechos de los seres que perdían su mejor apoyo.

Mientras una inmensa losa de flores cubre la modesta sepultura "que el mismo eligiera" y unas inmensas coronas de laurel son depositadas en nombre de las grandes Naciones que han sabido comprender el valor de nuestra Cruzada; halla un lenitivo el dolor; resuenan las palabras del Caudillo "nada es la vida que se da alegre por la Patria" y desde el Nuevo Continente, que enlazó el heroico Jefe en su revivido vuelo, con cintas y estelas de gloria; el eco del "Plus Ultra" nos dice que hay un "más allá" donde el espíritu erguido se eterniza en la inmortalidad.

M. C. L.

Palma, 15 de Noviembre 1938. III A. T.

Calendario bélico

Día 16

AL EBRO SE LE HA ROTO LA CUERDA

Eso que voy a contar data ya de muchos años, tantos, que dudo si es cierto o pude haberlo señalado.

Procedente de la herencia de un pariente muy lejano un valioso reloj de oro vino a parar a mis manos tempecoras, de estudiante novel de bachillerato. Lo llevaba más orondo que nunca. Mi abuelo me lo dejó por esos mundos marxistas su bastoncito de mando, pero creo recordar que al cursar el tercer año ya habían hecho en la máquina, los relojeros, más cambios de piezas y más remiendos que mentiras avertaron, al tratar cosas de guerra, los rojillos con sus radios, y tan pronto se paraba como marcaba las cuatro no siendo más de las doce, con adelanto o retraso. Llegó, por fin, el mal día en que un buen hombre, agotados su paciencia y los recursos de su arte, me dijo claro que no había compostura y, al reloj, podía echarlo. —Tíralo no, que la caja, como es de oro, valdrá algo—, repliqué y fuíme a un platero a proponerle el cambiárselo,

según el peso y quilates, por aleluyas del Banco. Mas, ¡ay!, que al verla el orfebre me dió el más cruel desengaño, pues era de vil latón ligeramente dorado.

Y por más que yo quisiera haberlo seguido usando, viendo que me era un estorbo pues... lo dejé abandonado. Y desde entonces no supe ni si era tarde o temprano. Miraba el sol o la luna y el sistema planetario para adivinar las horas por el paso de los astros, sin hacer nada a derechas ni dar un golpe en el clavo por llegar siempre a deshora; me quedé como atontado, como se dice, en babia, igual que se están quedando los marxistas, cuando el Ebro, —rojo oropel— van dejando. Ellos! que también creían que del Ebro largos años, —cual yo del reloj—, la cuerda duraría y se ha estropeado sin que existan ni esperanzas de que puedan remediarlo.

Pepe BREVE

Para la semana de José Antonio

...en conmemoración y homenaje, todos los niños que...

Con motivo de cumplirse el próximo día 20, el segundo aniversario de la alevosa muerte del glorioso mártir español, recibo la carta que a continuación transcribo, en la que su autora, inicia y propone una bella idea que brinda a la Falange, prensa y radio palmesana.

Dice así:

"Querido amigo Cabello: no sería un gesto bello, de aquel mártir, en memoria, como de sol, un destello en holocausto a su historia, que todo niño que nazca el veinte de los corrientes...

Ya ve usted que pretendía escribirle en verso, porque, dada la idea, que motiva estas líneas, me parecía más espiritual, más del alma, expresarla así, aunque por ser míos, fueran malos en construcción, imágenes y conceptos, pero... desisto, abandonando mis buenos propósitos, ya que las musas, reacias, no andan con la prontitud y el amor que yo quisiera; y como además el tiempo apremia, y para mí, ahora más que nunca, tiene el valor del metal más preciado, por necesitarlo para la dirección de los trabajos, que en unión de mis hijas, hago también, con destino al combatiente, recurso a la prosa lisa y llana como tierra de Castilla, necesaria y hermosa a la vez, que impone la realidad, realidad en este caso, llena de poesía, por sí sola.

Se trata sencillamente de una idea que por ser propia, es modesta, pero que dada la causa que la sugiere la brindo, por su intención, a la Falange, prensa y radio palmesana: El que a todos los niños que nazcan el día veinte venidero, día 20, le impongan como homenaje y recuerdo al glorioso mártir, los nombres de JOSE ANTONIO, que desde ahora deberán ser los más españoles. José Antonio, se llamó el creador de la Falange; José Antonio Primo de Rivera, y José también, fué el otro mártir villanamente asesinado el 13 de Julio de 1936: José Calvo Sotelo.

Los niños de familias modestas, humildes, deberían ser apadrinados por personas pudientes, las cuales se honrarían de este modo a sí mismas.

Y esto es todo. La idea, está lanzada, ahora si la juzgan aceptable, plumas y voces autorizadas se encargarán de encauzarla, divulgándola en la forma más eficaz y oportuna que crean conveniente. Así, pues, ellos tienen la palabra.

Atentamente le saluda su afectísima

Rosa BLANCA, DE ESPAÑA

Por la transcripción

José CABELLO

15-11-38-III T.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DÍA 17 DE NOVIEMBRE DE 1938—III T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Francisco Mulet Carrió.

Visita Hospital: Tercer Capitán de Infantería.

Dé orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DÍA 17 DE NOVIEMBRE 1938—III T., EN PALMA DE MALLORCA

SECCION DE CONTABILIDAD

1.—MUTILADOS DE GUERRA

El Excmo. señor General Subsecretario del Ejército en orden telegráfico postal de 10 del corriente, dispone lo siguiente:

Como consecuencia de la consulta formulada por el Jefe Superior de las Fuerzas Militares de Marruecos relativa a los reconocimientos facultativos de los presuntos Mutilados, que se refieren con arreglo a los artículos 22 y 23 del Reglamento del Benemérito Cuerpo, he tenido a bien resolver de conformidad con lo propuesto por el General Jefe de la Dirección de Mutilados: 1.º—Que las calificaciones de "CON APTITUD PARA TODO SERVICIO" "CON APTITUD PARA SERVICIOS AUXILIARES" "SIN APTITUD TEMPORAL PARA TODO SERVICIO" "SIN APTITUD TOTAL PARA TODO SERVICIO", expresadas en las actas de los Tribunales a que se refieren los artículos 22 y 23 citados, sustituyen para todos sus efectos a las de "UTIL" "UTIL PARA SERVICIOS AUXILIARES" "INUTIL TEMPORAL" "INUTIL TOTAL" de los Tribunales Médicos ordinarios. 2.º—Que los heridos que están hospitalizados deben ser reconocidos por el Tribunal a que se refieren los artículos 22 y 23 al ser dados de alta por curación, y en las actas, consignarse no sólo la clasificación y valoración que como mutilados les correspondan sino también la clasificación para el servicio Militar, y por tanto estos heridos no deben ser reconocidos ni fallados por el Tribunal Médico Militar ordinario. 3.º—Que los heridos que no hayan sido con anterioridad a la publicación del citado Reglamento e Instrucciones, deben solicitar el reconocimiento de la autoridad Militar de su provincia quien ordenará sean reconocidos por el Tribunal Médico a que se refieren los artículos citados, quedando solamente para los Tribunales Médicos ordinarios, el reconocimiento de los presuntos inútiles por causas ajenas a la campaña".

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

SECRETARIA DE JUSTICIA

1.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas del próximo sábado día 19 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 469 de 1937, instruida por el Teniente Coronel de Artillería don José Ruiz Cardona, contra José Clapés Colomar, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º—A las once horas y treinta minutos del próximo sábado día 19 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisísima núm. 233 del corriente año instruida por el Comandante de Infantería Juez don Luis Moragues Cabot, contra Juan Seguí Compañys, por un delito de atesoramiento de plata amonedada.

COMPRARIA

incubadora de 60 a 80 duros. Informes Sineu, Calle Maura, 81.

Labradores: se os dan semillas, se os dá dinero. A cambio sólo se os pide voluntad de trabajo y rendimiento máximo. Nuestro Imperio os lo pide. Otorgadlo sin regateo.

Del Gobierno Civil

PRO AGUINALDO DEL COMBATIENTE

Al visitar ayer al señor Gobernador Civil nos entregó la siguiente Orden del Ministerio del Interior:

Nuevamente este año, porque las circunstancias así lo demandan, ha de venir el patriotismo y generosidad de los españoles en ayuda y obsequio de nuestros soldados con motivo del recuerdo, a todos debido, en las próximas fiestas tradicionales de Navidad, y al objeto de encauzar y distribuir las cuantiosas aportaciones que habrán de producirse, este Ministerio se ha servido disponer:

1.º—Por todos y cada uno de los Ayuntamientos liberados, se abrirá, a partir de la publicación de esta Orden en el "Boletín Oficial del Estado", con el título "Pro Aguinaldo del Combatiente", una suscripción nacional, que tendrá por única finalidad la recaudación de toda clase de donativos en metálico o en especie con destino a los combatientes que luchan en los frentes de combate, a los soldados y milicias de guarniciones y a los heridos y enfermos que se encuentren hospitalizados.

2.º—A dicha suscripción podrán contribuir todas las entidades y particulares en todo con sus aportaciones personales, pero, sino con los demás medios de recaudación que sus iniciativas les sugieran, para lo cual se deberán organizar actos y cuestiones públicas, previa autorización e intervención inexcusable de los Ayuntamientos respectivos y de acuerdo con las Delegaciones Provinciales o Locales de Asistencia a Frentes y Hospitales, que deberán prestar al mejor éxito de la recaudación, el personal de que dispongan.

3.º—Diariamente se expondrán al público las listas de suscripción en los respectivos Ayuntamientos hasta el día 10 del próximo mes de diciembre, en que finalizará el período de recaudación. Pasada esta fecha se remitirán estas listas, debidamente autorizadas por los Alcaldes o Juntas Recaudadoras, a los Gobernadores Civiles respectivos los que las conservarán a disposición del Ministerio del Interior.

4.º—Donativos en metálico—La recaudación en metálico, hecha por los Ayuntamientos, únicos autorizados para ella, será entregada al finalizar el plazo en los Gobiernos Civiles respectivos, los que a su vez enviarán antes del día 20 de diciembre las sumas recaudadas en su provincia y las que pudieran tener de la colecta del año anterior a la Cuenta Corriente abierta en la Sucursal del Banco de España, en Burgos bajo el título "Pro Aguinaldo del Combatiente", a disposición de este Ministerio, de las que se librarán las cantidades que demande la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospita-

les para abono de los Aguinaldos, por ella confeccionados.

5.º—Donativos en especie—Los Ayuntamientos depositarán en los locales que los Gobiernos Civiles designen, los donativos de esta índole, que se pondrán a disposición de la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales quien ordenará el destino que haya de dárseles y la forma de su aprovechamiento.

6.º—La Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales será la encargada de confeccionar los aguinaldos y distribuirlos a los combatientes siguiendo las instrucciones del Ministerio del Interior, o, en su caso, de la Jefatura del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales.

7.º—Los Servicios Nacionales de Prensa y Propaganda del Ministerio del Interior se encargarán de la publicidad de esta Orden, así como de al de las listas de las cantidades recaudadas.

8.º—El Servicio Nacional de Abastecimientos Transportes facilitará, según Orden de este Ministerio, los vehículos necesarios para la distribución de los aguinaldos.

Burgos 25 de octubre de 1938—III Afo Triunfal.

SERRANO SUNER

"Boletín Oficial del Estado"—27 octubre 1938—Núm. 119.

Con referencia a la precedente Orden en Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales en telegrama del 2 de los corrientes me dice lo siguiente:

"Llamo expresamente su atención Orden Ministerial 27 corriente sobre Aguinaldo Combatiente y encarezco su mayor atención y máxima diligencia así como cuanta propaganda crea necesaria al efecto publicándola en "Boletín Oficial" y periódicos comunicándolo a Alcaides a idéntico fin. Punto. Estimo de necesidad la mayor suma de actos y festivales que aumenten también la cuantía de las aportaciones Aguinaldo".

En cumplimiento de las precedentes disposiciones de la Superioridad y el objeto de las mismas, tan grato para todo español, católico y patriota, no necesita encarecerse a los habitantes de estas listas, que tantas pruebas de adhesión y generosidad han venido dando durante el Glorioso Movimiento.

Abiertas quedan las listas de suscripción en todos los Ayuntamientos; a los Alcaldes, como representantes de mi autoridad, y a las Corporaciones municipales les corresponde ingeniarse para que libren toda clase de medios con que aumentar el número e importe de los donativos; y a los ciudadanos todos, he de encarecerles que no dejen para el último momento hacer sus aportaciones en metálico o en especie; piensen todos que son nuestros hijos, nuestros herma-

nos, nuestros compatriotas los que en las próximas fiestas de Navidad esperan de sus familias y defendidos unas muestras de cariño, de gratitud, de alentador entusiasmo; y en vez de consumirlo en nuestros hogares, procuremos ofrendar lo mejor de nuestras despensas a quienes por Navidad estarán sufriendo frío y privaciones en los frentes de batalla precisamente para conquistarnos la paz y salvar nuestras comodidades, nuestros intereses, nuestras vidas, nuestra civilización y nuestros más sublimes amores.

Seamos todos agradecidos, y demos con generosidad a quienes, siendo carne de nuestra carne y carne de nuestra madre España, están fecundando con su sangre los ópimos frutos de la paz con nuestra victoria definitiva—El Gobernador Civil, Miguel Fons.

ORIENTAL HOY

CARLOS GARDEL

Questa Abajo

En honor de Sta. Isabel de Hungría

La Venerable Orden Tercera de San Francisco en la Iglesia de los Padres Capuchinos; las Hermanas Terciarias a su gloriosa Patrona Santa Isabel de Hungría.

Los días 18 y 19 de Noviembre: a las siete menos cuarto, Rosario, ejercicio a la Santa y Rogativas con Exposición de S. D. M.

III DOMINGO DE NOVIEMBRE

Mañana: A las siete y media, Misa Convencional solemne y Comunión General con plática.

Tarde: A las seis y media, función dedicada a Santa Isabel con Panegírico, terminando con la Absolución General. El orador el M. Rdo. P. Pablo de Castelló, Capuchino, Vicario Provincial, Palma, Noviembre 1938, III A. T.

NOTA: La Misa y Comunión será en sufragio del Hermano Terciario difunto don Miguel Marcell (Q. D. P. D.)

Coñac Creador Mérito

Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Baleares

El B. O. del Estado núm. 123 correspondiente al día 31 de Octubre último, recibido el día de hoy, publica una Orden de la Jefatura del Servicio Nacional de 1.ª Enseñanza, cuya parte dispositiva dice así:

Primero—Los Maestros y Maestras Nacionales remitirán a la Sección Administrativa de la respectiva provincia los libros de visita de inspección de

cada escuela. En el caso de que el libro de visita en la Escuela con fines, copia del que es de propiedad Maestro se enviará el de la Escuela de no existir éste, se remitirá el Maestro.

Segundo—El envío a la Sección Administrativa correspondiente, lo hará el Jefe de cada Ayuntamiento el Maestro más antiguo del Escafafón.

El plazo para la remisión de los libros remitidos a las Secciones Administrativas será de quince días, contados a partir de la publicación de esta Orden en el "Boletín Oficial del Estado".

Tercero—Las Secciones Administrativas remitirán a la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza libros recibidos, ordenados alfabéticamente, según los pueblos de procedencia, acompañados de una relación en la que conste el nombre de las Escuelas y el libro se envía, y en otra, alfabéticamente también, los de aquellas escuelas que no les fué remitido.

Lo que se publica para conocimiento de los Maestros que deberán cumplir este servicio a la mayor brevedad.

Palma de Mallorca 15 de Noviembre de 1938—III Tr.—El Jefe de la Sección José Fernández.

Instituto Nacional «Ramón Llull»

MATRICULA DE INGRESO

En cumplimiento de la Orden de 5 los corrientes queda abierta en la Secretaría de este Instituto la inscripción para la convocatoria excepcional de ingreso, que ha de celebrarse en el mes de Diciembre en este Centro y en Colegios de 2.ª Enseñanza, actualmente inscritos en los Rectorados, para alumnos que, cumpliendo los diez años de edad dentro del actual, no hay verificado dicha prueba en la convocatoria última.

Los alumnos harán constar en la instancia al Centro donde desean examinarse, y acompañarán una Certificación de Nacimiento del Registro Civil y otra de sanidad que acredite no padecer alumno enfermedad contagiosa y haber sido revacunado. Abonarán 5 pesetas papel de pagos al Estado y 5 en metálico, además de los reintegros correspondientes.

Los Centros de 2.ª Enseñanza actualmente inscritos en los Registros, que deseen examinar a sus alumnos y a los que hayan de ingresar en los mismos presentarán en el plazo de ocho días en estas oficinas los justificantes de inscripción en el Rectorado.

Las instancias solicitando examen de Ingreso se admitirán en las oficinas de la Secretaría de 10 a 12 y de 16 a 18, terminando el plazo el día 30 los corrientes.

Palma 16 de Noviembre de 1938—Secretario, B. Swan.

VENDO

casa a 28 kilómetros de Palma, metros de fachada, 3 pisos situada en la esquina de una plaza. Darán razón en esta Administración.

Miguel Ligero Estrellita Castro Roberto Rey

en su mejor producción

EL BARBERO DE SEVILLA

La película del triunfo diario

YA SE SABE:

Los llenos son tan imponentes que no la ve quien quiera sino quien pueda.

Sin reestreno en la actual temporada.

RIALTO

MODERNO

Hoy a las 3'30

DIA DE GRAN LUTO NACIONAL, el día 20. Cesen los ruidos, cese la música, cese la circulación. Eso y mucho más se merece **JOSE ANTONIO**

El próximo día 20, Conmemoración del Aniversario de la muerte de **JOSE ANTONIO**, se celebrarán, a las 11 de la mañana, actos religiosos en todas las Iglesias parroquiales de España. No faltes a los que en la tuya se celebren.

El próximo día 20, segundo aniversario de la muerte de **José Antonio**, será de **GRAN LUTO NACIONAL**. No dejes de colocar en tus ventanas colgaduras con los signos de luto, de asistir a la misa que a las 11 se rezará en tu parroquia, de depositar tu corona o ramo de flores bajo el nombre de **JOSE ANTONIO** inscrito en los muros de tu Iglesia Parroquial.

Sociedad

Se asciende al empleo de teniente de complemento de Artillería a los alféreces dicha escala y arma don Luis Martell Martorell, don Antonio Pons Casals, don Antonio Riera Escandell, don Ego Dezcallar Alomar, don Sebastián Simó, don José A. Prat Dupuy Lome y don Alfonso Cortés Cortés. También ha sido ascendido al empleo de Teniente provisional de Infantería, alférez provisional de dicha arma don Fernando Vidal Torres.

Procedente de la Península llegaron a don Pilar Hevia, don Joaquín Sualés y don Juan Nadal.

En avión han salido para Zaragoza, teniente de Infantería don José Moner Villalonga, don Oriol Llímoua Spert, Ingeniero; doña Maravillas Zúñiga Torres; don Julio Morro Cerdá, médico; don Jaime Coll Arboña y los alféreces de Infantería don Manuel Vilago, don Fernando Gibert Méndez y don Pedro Jurado Puig.

Anteayer tarde, en la iglesia Parroquial de San José del Terme (Indiote) se rezó un Rosarid solemne en sufragio del noble señor don Guillermo Dezcallar Tacón, alto funcionario de Compañía de los Ferrocarriles de allora.

Después del Rosarid, la distinguida neurriencia se trasladó a la casa morada.

Recibían el duelo el Jefe de Estado Mayor señor Martín de Bernardo; el Coronel de Artillería señor Martínez Sada; el Coronel de Infantería señor Ovira; el Alcalde de Palma señor Zarteza; el hermano del difunto, don Pedro, y los hijos don Pedro, don Guillermo, don Francisco, don Carlos y don Luis.

La conducción del cadaver a su última morada constituyó una verdadera demostración del gran número de relaciones con que cuenta la afligida familia Dezcallar.

En Manacor, y por don José Sabater su esposa, ha sido pedida la mano de señorita María Maresa Oliver para el hijo el alférez provisional de Infantería don Guillermo Sabater Mui.

Regresó de la Península el Jefe provincial de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Canuto Boloqui.

La Delegación Menorquina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS celebrará hoy a las 10 en la iglesia de San Francisco una misa rezada por las almas de los Rdos. señores sacerdotes, Militares y Camaradas Seglares que ofrendaron sus vidas por Dios y por la Patria, víctimas de la cruzada roja, en la isla de Menorca.

(Celebrará dicha misa el Excmo. y Rdm. don Bartolomé Pascual, Obispo de Lappa.

En el frente de batalla dió su vida por Dios y por España el heroico teniente de Regulares de Ceuta, don Guillermo Cañellas Alcover.

Lleno de entusiasmo para la Patria viejo falangista, entregóse con verdadero fervor a la Causa Nacional por la que luchó hasta hacer la ofrenda generosa de su propia vida.

Su carácter franco y la bondad de su corazón le granjeó la estimación de cuantos le trataron.

A su familia, y de modo especial a su afligido padre don Antonio Alcover y a su abuelo, el ex notario de Palma, don Pedro Alcover le enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Por don Gabriel Rintort y doña Juana Villalonga, y para su hijo don Juan, Maestro Nacional, ha sido pedida a don Pedro A. Sabater y doña Apolonia Tous la mano de su hija Esperanza.

Jefatura de Intendencia de Baleares

NEGOCIADO DE REQUISAS

Los propietarios o encargados de los vehiculos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán a efectos de inspección

para requisas en las proximidades de este Cuartel de Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, el próximo día 19 del actual a las 10 horas, debiendo los que por cualquier causa justificada no puedan efectuarlo, declararlo dentro de las 48 horas siguientes.

CAMIONES

Citroen PM 6134 — Dodge PM 6768 — Belfort PM 6146 — Opel Elitz PM 6189 — Ford PM 6933 — Ford PM 6647 — Dodge PM 6558 — Mercedes PM 6635 — Chevrolet PM 7018 — Chevrolet PM 6312 — Ford PM 6263 — Chevrolet PM 6687 — Mercedes PM 6700 — Chevrolet PM 6268 — Dodge PM 6034 — Chevrolet PM 6118 — Ford PM 5774

AUTOMOVILES

Opel PM 5450 — Plymouth PM 6002 — Fiat PM 6003 — Fiat PM 7045 — Hauxa PM 7046 — Fiat PM 7053 — Fiat PM 7054 — Riley PM 7035 — D. K.W. PM 7061 — Renault PM 7065 — Singer PM 7067 — Adler PM 7069 — Wippet SS 7586 — Fiat MI 7833 — Renault B 31190 — Wippet B 51175 — Chrysler B 31037 — Ford B 50987 — Mathis B 30932.

Palma, 16 Noviembre 1938, III T. — El Tte. Coronel 1er. Jefe. Miguel Truyol.

Niña no seas estúpida

Subsidio al combatiente

COMISION PROVINCIAL DE BALEARES

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales del Ministerio del Interior, ha impuesto las siguientes multas:

300 pesetas a don Juan Garau Coll, Herreria, 88, Palma, por no dar el ticket del Subsidio al Combatiente en su establecimiento de panadería y pastelería.

500 pesetas a doña Antonia Pericás Llull, San Nicolás, 44, 3.º, Palma, por no entregar el ticket correspondiente en los servicios de peluquería de señoras.

200 pesetas a don Domingo Tugores Ferrá, Apuntadores, 30, Palma, por no tener tickets en su establecimiento de mercería y perfumería.

500 pesetas a don Bartolomé Segura Cortés, Arturo Rizzi, 45, de esta capital por carecer de tickets en su establecimiento de mercería.

300 pesetas a don Bartolomé Vaquer Ramis, Santa Eulalia, 17, Palma, por no entregar tickets del Subsidio

en las ventas de licores a granel.

100 pesetas a doña Margarita Aguiló Aguiló, Harina, 36, de esta capital, por carecer de tickets para entregar en los servicios de peluquería de señoras.

100 pesetas a don Juan Fiol Monserrat, San Magin, 155, Palma, por tener solo sellos usados de diferentes numeraciones y arrancados del bloque, para las ventas en su establecimiento de comestibles

50 pesetas a don Gaspar Arrom, San Magin, 1, de esta ciudad, por no entregar el sello correspondiente en las consumiciones de bebidas.

300 pesetas a don Juan Salvá Enseñat, Pza. Weyler, 20, de esta ciudad, por no entregar el ticket en las consumiciones de bebidas.

O. J.

JEFATURA DE MILICIAS. — ORDEN DEL DIA 14 DE NOVIEMBRE DE 1938. - 3.º A. T.

Artículo único. — Aprobados para los empleos que se citan a los camaradas que a continuación se relacionan, según acta aprobada por el tribunal competente en 6 del actual y por existir vacantes en los mencionados empleos, he dispuesto que el próximo jueves día 17 del actual sean dados a reconocer con las formalidades reglamentarias, a cuyo fin a las 18 horas de dicho día se encontrará en este Cuartel General la bandera de cadetes "Aguilas de España" al completo de su personal.

Relación que se cita

Para Jefes de Falange. — Jaime Fé Serra, José M.º Alvoer González, Luis Ribas Bravo, Pedro Luis Millet y Nicolás Borrás Clar.

Para Jefes de Pelotón. — José Luis López, Juan Boix Matas, Alberto Alou Ramis, Matias Verdá Pujadas, José L. Tausent, José Terrasa Capllonch, Rafael Blanes Blanes, Jaime Sintes Juaneda y Francisco Ramis Arrom.

El Jefe de Milicias, José M.º Mariscal. — Comunicada: El Ayudante, Antonio Manchado Sánchez.

Frontón Balcar

HOY A las 4'30

ATANO - ARRATE

contra

CARMELO - ECHAVE

ROMAN - ECHENIQUE

contra

BARRENECHEA - TRECET

y quinielas

Sábado tarde y noche partidos y quinielas.

PARA LA PENINSULA

salgo semana próxima; acepto gestiones. J. Alomá, Agente Comercial Colegiado. Colón 24, Tel. 2136.

PERDIDA

de una carterita desde la calle San Nicolás al Borne, conteniendo una cantidad de dinero y una llave. Se gratificará su devolución en esta Administración.

LIBRICO **Hoy a las 3**

EL NOVIO MISTERIO

Voglio vivere con letizia

Assia Noris - Umberto Melnati

EN ESPAÑOL

Provincial de Abastos

... público para general co... que la Junta celebrada el... de los corrientes ha autoriza... Sindicato de Fabricantes de... de Baleares la venta de al... secos, pulpa de albarico... barriles a los siguientes pre-

Pulpa en cajas
52'50 ptas.; máximo, 60'00

Pulpa en barriles 100 kilos
86'25 ptas.; máximo 89'70

Caricoques secos (1 kilo)
Fancy, mínimo 2'74 ptas.; máximo 3'00 ptas.

E. Choice, mínimo 2'54 pe
máximo, 2'80 ptas.

Croice, mínimo 2'34 ptas.;
máximo 2'60 ptas.

(100 kilos) Dulce, mínimo
300 según calidad.

amarga, mínimo de 207 pe
200 ptas. según calidad.

... público para conocimiento... que el almacenista don Bar...astre Bennazar ha sido auto... para poner a la venta los sif... generos:

Babas mondadas
detallista a 1'20 ptas. kilo.

Lentejas mondadas
detallista a 1'85 ptas. kilo.

público a 2'05 ptas. kilo.

... celebrada el día 14 de los... ha sido autorizado don... Mayol Castañer, de Sóller... a al venta una partida... de "Vitabana" a los siguien...

... a detallista a 3'00 ptas.

... a público a 3'45 ptas.

... se hace público para gene... cimiento.

... de Mallorca 5 de Noviembre... III A. Tr.—El Gobernador Pre...

Teatros y Cines

"ERASE UNA VEZ..."

... con todos los honores, que... maximos en obras teatrales... ración del público, al acudir... y compacto, prueba de su... estrenó el cuento musical... una vez..."

... Teatro Azul y con él, patroc... de la Jefatura Provincial de... gada, han ido divulgando la... Fuster y del Maestro Molas... que el público sabía donde... quedó defraudado por las... laudatorias.

... una vez..." un cuento azul... que, como en la mayoría de los... luchan el Bien y el Mal y éste... cido; porque no le acompa... a aquél, porque no pueden... darle, dada su concepción fi... el ideal, la fé, la esperanza...

... la cortina, y ante el espec... aparece un patio de castillo... Pajes, (la señorita Soledad... Isabel Ramos, Carmen No... Juana Barceló y Esperanza... comentan con las damise... Quintana, Magdalena... Francisca Bosch, Gero Bar... Catalina Ferrer) las preocupa... de la corte, por la grave en... del Rey.

... dama de al Reina, (esa... es Trini Picó), cuenta co... los recursos de los doc... Munar Bó, Bordoy y Mas)

pero los astrólogos señalan la presen-
cia de una flor, la "Flor de la vida",
a cuyo contacto sanarian las heridas
del Rey.

Los príncipes Pedro y Juan (Vives
y Pons) se aprestan para ir en busca
de la flor preciada, ya que el premio
es la sucesión a la corona. Los despi
de la Reina (María Bordoy), les ro
dean el Chambelán (Urgell), el Ge
neral (Cucurella) y el Capitán (Allés)
y luego el Rey (J. Mayol), quien ben
dice al príncipe Pedro, que marcha
al frente de tropas y denigra al
príncipe Juan porque va a la búsqued
a sin armas y con el traje de payés
mallorquín (la flor apetecida se su
pone en Galatzó, siguiendo las hue
llas de una de las "rondayes" de don
Antonio M.^a Alcover) a quien acom
paña su criado (P. Muntaner), recuer
do del imprescindible servidor de las
viejas comedias latinas y de nuestro
teatro clásico.

Una vieja-embujada, a quien mal
trata el príncipe Pedro y a quien acoge
amorosamente el príncipe Juan,
indica a éste como tiene que portarse
en el bosque encantado para obtener
la Flor de la vida, y el príncipe Juan
cree en ella, que es la Princesa en
cantada (Genoveva Quintana).

Estamos en el bosque encantado;
piedras y árboles atormentados; son
las almas de los que han sucumbido
allí por su soberbia y su carencia de
fé. Las viejas hilan, esperando al
príncipe que rompa sus ligaduras de
encantamiento. El príncipe Pedro y
los suyos, beben del vino que en co
pas de oro les ofrecen las sílfides del
bosque (las discípulas de Nadine
Lang) y como han sido inhumanos
con las pobres encantadas quedan
convertidos en piedras.

El príncipe Juan, en cambio, logra
retornar a la juventud a las viejas hi
landeras y se enamora de la Princesa,
la cual le conduce al vergel donde
brota la Flor de la vida.

Los enamorados quieren que todos
participen de su dicha, y desencantan
al Príncipe Pedro y acompañantes,
el cual al ver el trato de su primo,
"agradece" su magnanimidad, hiere
gravemente al príncipe Juan y lle
vase presa a la princesa, apode
rándose de las flores apetecidas.

Pero las flores no dan la curación
al Rey, porque no iban de manos del
amor y de la caridad sino del odio y
de la ambición.

Mas el criado y su dama desencan
tada, con la Flor de la vida sanan
la herida del Príncipe Juan, que dis
frazado de nigromante se presenta
en Palacio y asegura a la Reina que
devolverá la vida al Rey. Y así lo lo
gra con la Flor de la vida.

El Rey bendice al Príncipe Juan,
éste se casa con la princesa y el prin
cipe Pedro se ahorca de un árbol co
mo Judas. Y así termina el cuento.

Dirigió la escena Pedro Muntaner,
y los coros Ignacio Piña.

Los decorados acreditando una vez
más a Moragues Argón y Fernández.
Dirigió la obra, su autor, el maes
tro Isidro Molas.

Nos reafirmamos en lo dicho en
estas columnas sobre la obra, tanto
respecto al libro como a la partitura.
Mantenemos, sin eclipse alguno, des
pués de la representación, los elogios
dados "a priori".

Nos resta hablar de la interpreta
ción.

Se destaca la labor de los artistas
ya consagrados: Renzo Pons y Juan
Vives. Pons logró hacerse aplaudir
con su potente voz y su dramatismo;
Vives, cantando y declamando, hecho
un verdadero artista.

Genoveva Quintana, hizo una prin
cesa espiritual, tierna cual frágil li
rio, muy adecuada. De cariñosa y dul

AGUINALDO DEL SOLDADO

Sábado 19 - 11 - III Triunfal

Una pesetiña para tu soldadito

ce voz, elementos substanciales en el
éxito logrado.

María Bordoy, es e larte y la simpa
tía, ágiles, vivos, despiertos; Conchita
Hevia dió a su "Esmeralda" la picar
día con que la engendró el autor; Ma
ria Bordoy declamó con aplomo, acer
tadamente su papel de Reina. Pedro
Muntaner derrochó su vis cómica. Las
bellas huestes de Nadine Lang triun
faron, como siempre, como bellas
sílfides y hasta como feos y narigu
dos cuervos.

Hubo aplausos para todos, y llama
das de los autores a escena, al final
de los dos actos.

Tuvo que bisarse la sinfonía del se
gundo acto, tejida con los hilos de
la popular canción mallorquina "A la
ciutat de Naps, hei ha una pre
só..."

En el último intermedio el Secre
tario General de Falange Española
Tradicionalista y de las J.O.N.S., se
ñor Saiz Gralla, dió lectura desde el
palco escénico al parte oficial, dicen
do que era la mejor contestación al
criminal bombardeo por los rojos de
la población de Cabra.

El público escuchó la lectura de
pié, prorrumpiendo en delirante ova
ción al terminar el parte, celebrando
la magnífica victoria en el Ebro. Lue
go, brazo en alto la concurrencia, se
ejecutó por la orquesta el Himno Na
cional.

Hoy, a las seis de la tarde, se repi
te "Erase una vez..."

El éxito de anoche es augurio de
una buena entrada para esta tarde.

PRINCIPAL

Mañana viernes tendrá lugar la repo
sición de dos excepcionales producciones
en español.

"La alegre mentira" por Frances
Dee y Francis Lederer; y "Tango bar",
la última gran creación del malogrado
artista Carlos Gardel.

BALEAR

Para hoy jueves se anuncia el gran
dioso estreno del film dialogado en espa
ñol "El novio misterio", por la moni
ma artista Assia Noris y el galán Um
berto Melnati.

Se trata de un film altamente simpa
tico, basado su asunto entre familias
de la alta sociedad, cuyo interés no
decae un solo momento y soberbiamente
presentada.

"El novio misterio" constituirá sin
duda, uno de los mejores éxitos de la
temporada.

BORN

Era de esperar el público numerosí
mo que ayer se reunió en este cinema,
con motivo del estreno de la producción
de la Ufa "La nave del misterio". Se
trata de un film de argumento intere
santísimo, desarrollado y presentado ad
mirablemente y como es costumbre en
todas las ediciones de categoría de la
famosa casa germana.

La inquieta y bella actriz Lida Ba
rova y el formidable actor Willy Bir

gel, los ya famosísimos artistas, reali
zan un trabajo realmente portentoso.

La expectación enorme que había des
pertado "La nave del misterio" no se
fraudó en lo más mínimo al público.
Se trata de un film que proporcionará
grandes entradas al Born.

RIALTO Y MODERNO

El éxito más clamoroso acompaña la
proyección de "El Barbero de Sevilla",
que sigue en cartel con el mismo entu
siasmo por parte del público. Tanto es
así, que la Empresa se ve obligada a
prorrogar por varios días más las exhi
biciones de esta extraordinario produ
cción, ya definitivamente considerada
como la mejor obra que hasta aquí nos
ha dado el cinema nacional.

Estos dos salones ven agotarse a día
rio las localidades, siendo considerable
el número de personas que no logra
entrada en ambos cinemas. Un éxito
semejante sólo puede conseguirse cuan
do un film llega a despertar el entusias
mo de todas las clases de público, y en
este caso puede decirse que "El Barbé
ro de Sevilla" logra como ningún otro
film el prodigio de captar la emoción
y simpatía de todas las clases sociales.
Sus intérpretes, de quienes no es fácil
elegir al mejor, se han revelado como
sólidos valores de la pantalla nacional,
y esta afirmación llena de orgullosa sa
tisfacción al verdadero aficionado a
nuestro arte, prodigio no ya en prome
sas, sino en halagadoras realidades.

Miguel Ligeró, Estrellita Castro, Ró
berto Rey, seguirán aún por varios días
haciendo las delicias del público, que no
se cansa de aplaudir esta excepcional
película.

ORIENTAL

Hoy desde las tres y media se anun
cia en dicho cine un grandioso progr
ma compuesto por las interesantes pelí
culas "Cuesta abajo" por el gran cant
ante argentino Carlos Gardel secunda
do por Mona Maris y Vicente Padula.

De complemento se proyectará "La
mina fantástica" por Richard Arlen.

Curados en la Casa de Socorro

Antonia Balaguer, de 15 años, cor
tando una cuerda se hirió en el puñ
gar izquierdo.

Juan Morell, de 12 años con una
pluma de escribir se produjo pequeña
herida incisa en el cuello.

Mateo Oliver, de 11 años, jugando,
se magulló el dedo índice derecho.

Juan Sampol, de 8 años, al recibir
una pedrada, resultó con herida con
tusa en la región occipital.

ATROPELLADA POR UN AUTO

En la calle de San Miguel, fué al
canzada por un automóvil, la niña de
10 años Carmen Massanet, domicilia
da en dicha calle, resultando con he
rida contusa en el mentón y rozadur
a en un codo.

Principal

MAÑANA

Tango Bar

Carlos Gardel

Principal

MAÑANA

La alegre mentira

Frances Dee -- Francis Lederer

(Dos excepcionales producciones en español)

NOTICIAS RADIA DA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

CAMPAÑA DE REPOBLACION FORESTAL

Salamanca—Ayer por la mañana en el teatro Coliseo se inauguró la campaña de repoblación forestal; asistieron las autoridades entre ellas el Excmo. señor ministro. El teatro estaba completamente abarrotado; presidía el acto el Jefe provincial señor Lapuerta y el Ingeniero de Montes Eugenio Cortés y un catedrático los cuales pronunciaron dos cursos desarrollando temas de divulgación forestal. Todos ellos fueron muy aplaudidos.

UN DONATIVO IMPORTANTE

Sevilla—Hace unos días falleció en esta capital el dueño del hotel Inglaterra y éste en su testamento ha dejado su hotel y su negocio a los empleados y obreros del mismo destacándose a los que se hallan en el frente. Además ha dejado 300.000 pesetas destinadas para la formación de un Montepío. El rasgo al ser conocido ha sido objeto de múltiples elogios.

UN PILOTO CUBANO QUE NO QUIERE VOLVER CON LOS ROJOS

Habana—Se encuentra en esta capital el piloto rojo Reon. Este aviador fue el que bombardeó el cuartel de la Montaña en Julio de 1936. Más tarde cayó en desgracia y los rojos lo persiguieron. Este aviador debe su vida al haber abandonado a la zona roja con documentación falsa.

El embajador rojo en Cuba hizo todo lo posible para que volviera en la zona marxista pero no lo consiguió pues Reon alega que estaba arrepentido de haber luchado al lado de los rojos. Hace poco que ha publicado un libro que ha tenido gran éxito pues en él se hace tremendas acusaciones contra los rojos en el que refiere gran número de crímenes que han sido cometidos en la zona roja.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES —ES LEGAL EL HUNDIMIENTO DEL "CANTABRIA"

Londres—Lord Cancellor ha declarado en la Cámara de los Comunes en nombre del Gobierno británico que las operaciones realizadas por los barcos nacionales de la escuadra española es completamente legal. El vapor "Cantabria", ha sido pues hundido en una acción de guerra y el Gobierno inglés no sabe nada ni tiene ningún dato para que pueda justificar el menor reproche contra el Gobierno del GENERAL FRANCO.

INGLATERRA Y EL SERVICIO OBLIGATORIO

Londres—Se afirma que el Gobierno volverá mañana a la cuestión del servicio militar obligatorio y que sobre este asunto hará en breve una declaración en la Cámara de los Comunes.

CONTRA LOS JUDIOS

Berlín—Decreto por el ministro de Interior queda prohibido a los judíos frecuentar las escuelas alemanas y todos los niños de naturaleza judía que asisten a las escuelas alemanas deben abandonarlas y ser trasladados en los colegios de su raza.

Se anuncia que el gobierno yugoeslavo ha expulsado a 400 estudiantes de nacionalidad judía. También han sido expulsados algunos millares de judíos.

NO HAY RUPTURA DE RELACIONES DIPLOMATICAS ENTRE ALEMANIA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Washington—El ministro de Negocios Extranjeros ha celebrado una conferencia con el embajador de los EE. UU. en Berlín. En los círculos políticos se declara con respecto al viaje de éste que no tiene nada de extraordinario de que un embajador sea llamado a Washington, cuando se trata de cuestiones de actualidad que pueda solucionar se mediante entrevistas personales, evitando hacerlas por una correspondencia complicada.

El embajador no había abandonado su puesto desde los primeros días del

año en curso y había expresado sus deseos de ir a Washington.

Con respecto a los rumores sin fundamento que circulan se declara en los círculos oficiales de Washington que si hubiera habido algo anormal seguramente hubiera sido acompañado de una rotura de relaciones diplomáticas.

LOS FLAMENCOS Y LA NEUTRALIDAD

Bruselas—El jefe de la minoría flamencas, Olet, ha declarado que los flamencos no han interrumpido su neutralidad.

"En caso de un conflicto internacional durante la pasada crisis europea—añadió—aún cuando Bélgica se hubiera visto arrastrada a tomar parte en el conflicto armado, los flamencos no hubiesen secundado la actitud de Bruselas".

DETALLES DE LOS DECRETOS DE MR. REINAUD

Paris—El Boletín Oficial del Estado publicó en uno de sus recientes números algunos detalles de los decretos extraordinarios del Ministro de Hacienda señor Reinaud, referentes a las medidas tomadas sobre los impuestos en los sueldos.

Según este decreto los impuestos han sido aumentados por todos los sueldos rentas y pensiones en un 2 por 100 para el año 1939. En esta medida están comprendidos los sueldos anuales menores de 10.000 francos, que hasta ahora se habían librado de toda carga.

Los ingresos anuales de más de 10.000 francos serán cargados el año que viene con un impuesto suplementario del 30 por 100 sobre el impuesto general; de esta forma a mayores ganancias, mayores cargas.

Agrega el decreto que aquellos impuestos suplementarios, no pasarán en ningún caso del 32 por 100.

EL REARME AEREO DE INGLATERRA

Berlín.—Un periódico comenta la información que le ha sido enviada por su corresponsal en Londres, según la cual, la aviación británica será modificada dotándola de poderosos aparatos ofensivos en mayor número que los de caza.

Ciertos periódicos apoyan esta iniciativa, diciendo que la aviación inglesa y francesa tienen que ponerse a

la altura que les corresponde, demostrando su superioridad en el aire.

Inglaterra, tiene que ser dotada de una flota aérea peligrosa y de gran velocidad.

ELOGIOS A LA POLITICA DE CHAMBERLAIN

Londres.—En unas declaraciones hechas por Simons, este manifestó, (parece que ha cambiado de idea), que la política de Chamberlain, acabará por unir a todo el país.

LOS SOVIETS ATACAN LA POLITICA DE CHAMBERLAIN

Moscú.—Los periódicos comunican que ayer con motivo de una recepción en honor de los delegados extranjeros el jefe del gabinete político soviético, atacó en su discurso a la política británica, criticando duramente la actitud de Inglaterra frente al conflicto chinojaponés.

LOS COMUNISTAS NORTEAMERICANOS TEMEN UNA INVASION JUDIA

Nueva York.—El leader del partido comunista norteamericano, en un mitin celebrado en el Madison Square Garden, pronunció un violento discurso en contra de Alemania, y dijo que en virtud de sus medidas se avecinaba una nueva invasión de judíos, que amenaza al mundo.

DERIVACIONES DEL ATENTADO CONTRA VON RATH

Londres.—Según las declaraciones de Chamberlain, en la Cámara de los Comunes, el delegado inglés en Berlín, protestó en nombre del Gobierno inglés de algunos artículos de la prensa alemana, publicando fotografías de Churchill, Duff Cooper y otros, relacionándolos con el atentado de Von Rath.

El señor Chamberlain manifestó a un representante de prensa alemán, que desaprobaba esta actitud y que desearía se esclareciese lo antes posible este error.

EL MOTIVO DEL VIAJE DE BESTEIRO A BARCELONA

Barcelona.—Todo el mundo se pregunta a qué obedecerá la visita de Besteiro a la capital catalana, habiendo tenido necesidad el aludido de enseñar un telegrama a los informadores, para que se esclareciera su presencia en Barcelona.

Este telegrama, que es del ministro rojo de Comunicaciones reclama su presencia en la capital catalana, para tratar asuntos relacionados con la marcha de aquel ministerio.

Pero la verdad es que se debe a poner remedio, o intentarlo, a las continuas existencias en el seno del socialista.

PARA EL ENVIO DE UN REPRESENTANTE DE BELGICA A BRUSELAS

Bruselas.—Con gran rapidez se celebró la reunión que se celebró el próximo 23, fecha que será examinada la propuesta Spaak, para que sea enviado un representante de este país.

Bruselas.—Parece ser que las relaciones entre este país y el Nacional se limitarán de nuevo al envío mutuo de un agente. Y para dar satisfacción a las de los socialistas, es también sea enviado un representante a la España roja.

El Presidente Spaak ha dado cumplimiento a los deseos de mayoría, de enviar un representante a Burgos y que éste sea el efecto dentro de los quince días.

EL EMBAJADOR DE ITALIA PRESENTA AL REY DE ETIOPIA SUS CARTAS CREDITADAS

Roma.—El Ministro de Exteriores de Italia, Comandante, recibió la visita del embajador italiano, lord Perth, quien le presentó que su gobierno había reconocido la soberanía de Etiopía. A este efecto el representante británico entregó al Comandante nuevas cartas de S. M. el Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

Lord Perth visitó a S. M. el Rey italiano y recibió el honor de comunicar al gobierno italiano la satisfacción que causaba la solución de las buenas relaciones entre aquel gobierno y el gobierno americano.

WASHINGTON.—SE ESPERA QUE EL GOBIERNO AMERICANO SE PREOCUPARÁ DEL CAMBIO

Dimitirán los ministros de guerra, marina, comunicaciones y trabajo.

EL URUGUAY SE PREPARA PARA DEFENDERSE DE LA INVASION JUDIA

Montevideo.—Ante el peligro que representará la invasión judía, el gobierno se ha visto en la necesidad de dictar las medidas necesarias para que éstos continúen adquiriendo renos.

El Ministro de agricultura ha tomado una disposición mediante la cual los elementos judíos se ven obligados a extender una solicitud cuantas actividades intenten en la práctica.

BANQUETE DE LOS MONARCA GLESES AL REY DE RUMANIA

Londres.—En el banquete por los monarcas ingleses el rol de Rumania ha asistido el ministro inglés mister Chamberlain.

BORN

HOY a las 3'15

SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA

La nave del misterio

Por los famosos y admirables intérpretes de BARCAROLA

LIDA BAAROVA y WILLY BIRGEL

Una apasionante novela de Intriga, Emoción... y Amor!

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las 6 tarde

El más grande éxito de la temporada

Erase una vez...

Del maestro Molas y Fuster

Presentado con toda propiedad por el

"TEATRO AZUL,"

de la Jefatura Provincial de Propaganda

Exito!

Exito!

Exito!

¡Empresarios! ¡Atención!

De conformidad con la segunda disposición transitoria del Reglamento de 20 de Octubre de 1938 sobre aplicación de la Ley de Subsidios Familiares, todas las entidades o patronos que ocupen trabajadores, empleados o funcionarios, vienen obligados a presentar en la correspondiente Oficina local sindical, para la formación del censo que ha de servir de base para la implantación del Régimen de Subsidios familiares, el padrón o padrones de su personal extendido en el impreso que se facilitará gratuitamente.

Los padrones debidamente cumplimentados deben ser entregados en la indicada Delegación local sindical antes del día 1.º de Diciembre.

Los patronos que dejaren transcurrir la fecha consignada sin haber presentado el padrón, serán sancionados por la Inspección de Seguros Sociales o el Delegado sindical, provincial, CON MULTAS DE CINCUENTA A MIL PESETAS.

¡EMPRESARIOS: NO OS RETRASEIS!

Para informes acudid a la Delegación en Baleares de la Caja Nacional de Subsidios Familiares (Goded 34) o a las Delegaciones Sindicales.

Los quince embajadores que representan oficialmente a otros tantos países en la capital londinense.

Tanto el Rey Jorge como el Rey Carol pronunciaron discursos a la hora del brindis, para demostrar la estrecha unión que existe entre ambos países, sobre todo desde la gran guerra.

El Rey Carol agregó que su visita obedecía los deseos que tenía de antes de reafirmar esta amistad.

Dijo que esta amistad estaba inspirada en los deseos de paz de ambos países y que ahora más que nunca se reafirmaban ya que Inglaterra parecía encaminar todos sus esfuerzos hacia el logro de esta preciada paz.

La amistad entre nuestros pueblos ha de redundar grandemente en beneficio de ambos países.

DALADIER NO TIENE YA PLENOS PODERES

Paris.—Los plenos poderes de la Cámara dados al señor Daladier pierden su valor pues desde el día 15 el gobierno no ha agotado las posibilidades de gobernar por medio de decretos leyes. El Parlamento se reunirá probablemente el 6 de Diciembre examinando los decretos leyes presentados para la votación. Por otra parte tienen que ser presentados en las primeras sesiones para su aprobación los presupuestos de 1939

que han de ser entregados por el ministro a la Comisión de Hacienda de la Cámara de diputados

PARA EL ENTIERRO DE KEMAL ATATURK

Hankara.—La gran asamblea ha aprobado la cantidad de 500.000 coronas turcas para transportar el cadáver de Mustafá Kemal Ataturk. Pues el público podrá desfilarse ante el cadáver hasta el día 19. Luego será trasladado solemnemente a un puerto próximo a Hankara. La aviación tomará parte en este acto y los barcos extranjeros participarán en la ceremonia. El cadáver de Ataturk desde este puerto será trasladado por ferrocarril a Hankara donde llegará el día 20.

CAMPAÑA ANTI JUDIA EN PARIS

Paris.—Se ha repartido un manifiesto en las calles de Paris, redactado por el comité anti judío, en el que se dice que el judaísmo internacional boicotea la política de Daladier y Bonnet. Añade el documento que hace 10 años el judaísmo internacional ha ido perdiendo posiciones, y ahora, quiere reponerse apelando incluso a procedimientos como el del asesinato de Von Ratt para alterar la paz en los pueblos y provocar la guerra.

ENTIERRO DEL HIJO DEL GOBERNADOR DE BURGOS, QUE DIO SU VIDA POR LA PATRIA

Burgos.—Hoy se ha verificado en esta ciudad el entierro del heroico hijo del Gobernador civil de la provincia, quien sirviendo a la Patria como Teniente de la Legión, encontró gloriosa muerte.

El entierro ha resultado brillantísimo, demostrándose el aprecio y la estima con que era tenido.

EL TRASLADO DE LOS RESTOS DE VON RATH A ALEMANIA

Paris.—Hoy tuvo lugar el traslado del cadáver del diplomático alemán, Von Rath, desde la iglesia protestante a la estación del ferrocarril desde donde tenía que ser trasladado en tren especial.

El cadáver iba escoltado por la guardia republicana.

Todas las calles por donde pasó el coche fúnebre estaban atestadas de público y tras de él iban numerosos coches ocupados por los familiares el embajador alemán y representación del gobierno francés.

Todo el mundo ha sentido hondamente el horroroso crimen cometido por este judío malvado.

ORIENTAL HOY

CARLOS GARDEL

Questa Abajo

APEKITIVO TONICO INSUPERABLE

Jerez Quina MÉRITO

Ultimas noticias de la noche y madrugada

Crónica de guerra

La jornada de ayer en el Ebro ha añadido un nuevo triunfo al valor de nuestro glorioso Ejército, pudiendo decirse que constituye una de las batallas finales.

La sorpresa, sufrida por los rojos, se ha debido a un movimiento elástico de nuestras fuerzas realizado el lunes, se ha resuelto como en el día de ayer en una gran acción ofensiva de gran envergadura, contra la cual se estrellaron todos los elementos defensivos de los rojos.

La fuerte tenaza establecida por las tropas españolas, fué cerrándose alrededor de los rojos entre los pueblos de Flix y Ascó, llegando hasta la misma orilla, y dejando envueltos a los dos citados pueblos.

La elevada moral y el espíritu combativo de nuestros soldados, y el previo conocimiento por nuestros Jefes de los movimientos enemigos, dió lugar a que los rojos no pudieran mantenerse por más tiempo en el macizo de Valdecostils. La última carta del Ebro, está por entero en nuestros manos, desde los últimos días.

Lo que deseaba el mando rojo, era mantenerse en este lado del río, sin

hacer caso de la gran cantidad de bajas que se le han hecho y siguen haciéndoseles, pero no contaron en que los ejércitos rojos, los últimos de Aragón y Cataluña, habían sido destruidos en esta admirable labor de castigo empezada por nuestro mando desde hace días, destruyéndoles lo mejor de su ejército y lo mejor de las divisiones extranjeras, y que las fuerzas que tienen actualmente en este sector, son soldados sin moral, con los cuales no pueden establecer una defensa.

Por esto, cuando cumpliendo el magnífico plan del GENERALISIMO, los soldados españoles se lanzaron a un extraordinario avance, decisivo y arrollador, los soldados rojos se vieron impotentes, haciendo marcha atrás aceleradamente.

Un día será de público conocimiento la importancia de las batallas libradas y la eficiencia de la dirección de nuestro Mando, en estas jornadas, superiores desde el punto de vista militar a las de Teruel y Brunete.

FRANCO, hoy, como siempre, es quien tiene en su mano, la carta del triunfo.

nubes su preocupación y sus torres parecen estar en contacto con las estrellas.

Así sería, como ésta la noche de su muerte. Con heroísmo, con valor debió sufrir este paso terrible a mano de los criminales malvados. En aquellas horas terribles bordaba todavía con su impávida serenidad consignas escritas con pulso firme y llenas de corazón. "No es alegre morir a mi edad". Aun ante la muerte encuentra José Antonio el adjetivo preciso. Su conformidad ante la inevitable muerte. Así fué siempre, tanto frente a la

muerte, como en su vida, toda ella de joven elegante, de mano firme y resuelta. Procedía a la atención de todo con exactitud. Amaba la medida, la norma, la sencillez, la exactitud con claridad de la visión. Frente a la horda la milicia, para el verso el terceto, para el agua el acueducto, sentía obsesión por las luces.

El deseaba la unidad de los hombres, la unidad de las tierras de España. No quiso tomar un cariño ni una inclinación extraordinarios hacia el brazo derecho ni por el izquierdo, los necesitaba a los dos para poder

En conmemoración de la muerte de José Antonio

Parlamento del Conde de Foxá

Parlamento que ante los Micrófonos de Radio Nacional de España ha dirigido a los españoles, el ilustre escritor y Jefe de los Servicios Exteriores, Agustín Foxá, Conde de Foxá, en la semana dedicada a la conmemoración de la muerte de José Antonio.

En un Madrid todavía de España, en un otoño como este, bajo este cielo lleno de verdades, y con el frío propio de noviembre paseando bajo los balcones, siempre a al sombra, por la plaza del Viento de Madrid, como la del Espolón de Burgos, caminaba José Antonio y yo hace tres años. Me dijo:—Que el destino buscaba una certera luz que ya se vislumbraba, y que la revolución ganaría las próximas elecciones. Me cortó la

palabra y prosiguió: Se han perdido dos años, qué podemos hacer? Entonces inició una sonrisa alegre y luego con aquella expresión un poco triste que era su confianza contra la incomprensión de todos me aseguró: "Lucharemos hasta el final, pero quienes se salven de la catástrofe celebrarán misas gregorianas para mi alma."

Lo que él con serenidad y heroísmo me decía en aquella noche madrileña se ha cumplido. No imaginé entonces que tres años después íbamos a hacerle cristianos funerales, no sus amigos inseparables en iglesias llenas, sino en el suelo patrio rodeándole con el Caudillo a la cabeza y en esta hermosa risueña y aérea catedral burgalesa que esconde en las



Es lo más natural...

que quien padezca con frecuencia de resfriados, dolores de cabeza, neurálgicos o de muelas, busque el remedio más eficaz contra ellos.

"INSTANTINA", el nuevo producto de la Casa "Bayer" de máxima eficacia y absoluta inocuidad, reúne como ninguno esta condición.



Instantina

alivia al instante



abrazar a España, y él quería abrazarla a toda ella como se abraza a la mujer que se quiere, como se eleva al hijo para que presencie el día que pasa ante la muchedumbre. José Antonio sufría mucho al ver que los hombres conducían a España en la época de nuestra decadencia. Veía a unos hombres que querían a su patria pero físicamente con un fácil costumbrismo y él sentía este cariño de forma distinta: sin despreciar nada, todo le servía para hacer una labor constructiva con el corazón de España.

José Antonio transformó en otros aquellos símbolos que entendía el alma metafísica de su patria y porque en él seguía impertérrita su segura vocación de Imperio. Por eso desdenando el peligro empezó su formidable labor encaminada a ahorrarle sacrificios y sangre; quería conducir la nave a su puerto y finalmente la Patria a una unidad de destino que es tal como él la soñara porque se trazó el razonamiento de que la unidad de dos y dos forman la fuerza del número cuatro.

José Antonio grabó unos cuantos pensamientos que han quedado como prueba de su suficiencia y que demuestran la experiencia de su pensamiento joven. Dijo que los pueblos eran dignos de honor y de gloria, y eran capaces de él cuando estaban dispuestos para el servicio y para el sacrificio. Los pueblos que apelan al crimen no pueden mover la rueda enorme, pesada y terrible de la historia.

José Antonio viene junto a sus camaradas para predicarnos un sentido militar y religioso de la vida, viene para enfrentarse con una patria maltrechada y dirigida por diputados financieros y periodistas fracasados. Él quiso incorporar a ella soldados y sacerdotes y por eso en sus filas figuran todos aquellos que por asco y por decencia se hallaban alejados de la política. Hombres de altos sentidos espirituales y religiosos que sentían por el alma española. Mientras el marxismo trataba al arte como a una mercancía, José Antonio creía en la poesía, en los valores espirituales y en la continuidad de los hombres. José Antonio tenía un alto sentido de la humanidad, veía con indignación todo aquello que redundaba en la miseria del pueblo y por eso opuso su doctrina a todo ello, por eso era nacional sindicalista, por humanidad, para aliviar la miseria.

Pero además tenía otra vocación para su patria, a la que correspondía un destino nuevo en una Europa en decadencia. España iba a levantar

su voz, porque como José Antonio dijo: "Todos los pueblos tienen una fuerza, un poder en el destino y por sí son capaces de salvarse o de condenarse". Al internacionalismo, al marxismo, a la lucha entre patronos y obreros, José Antonio interpone su doctrina compacta, llena de catolicidad y de armonía de clases. Se le escuchaba con respeto cuando lo definía y a medida que se iba expresando sus palabras eran más apasionadas. Todo tenía un ilación y ésta era la del reglamento de sus organizaciones. Pero Falange creaba una manera de ser, creaba una comunidad y una posición exacta ante la vida y ante la muerte.

José Antonio fue el primer político español que afirmó que los poetas hacían las patrias. Poesía y milicia.

Hablaba José Antonio con un lenguaje nuevo, algo que subyugaba. Una vez logró sorprendernos al decir que el camino más corto entre dos puntos era aquel que pasaba por las estrellas y era verdad. Para navegar es preciso mirar siempre a la estrella polar y seguir de esta manera la ruta. El fogonero no sabe a donde va, sigue su trabajo bañado en sudor impasible al temblor que señala la brújula, la rosa de los vientos de la que se ocupa el capitán. Y España no navegaba desde hacía siglos por las rutas que le correspondían, hacía tiempo que no miraba al cielo, por esto cuando José Antonio predicando su doctrina hizo que fijáramos los ojos en el cielo azul luminoso, limpio de base arquitectónica, pensamos en la poesía de un arroyo primaveral subterráneo que aparecía a través de estas nuevas conchas que trazaba José Antonio, conchas que culminaban en el Atiba España, sorprendente de exactitud que indica la posición de la Patria, que la están haciendo grande en esta guerra. Esta es la cumbre real al servicio de su ideal que ha quedado entre nosotros.

José Antonio, me parece tenerte a mi lado y hoy hace dos años soñaba todavía en volverte a contemplar.

José Antonio, jefe, Camarada, amigo mío, aquí estoy con la voz emocionada en esta noche castellana de Burgos, mirando hacia tu tumba desconocida, pensando tal vez que en una noche como ésta te despojaron en Alicante de tu vida, mientras que con tu sangre has logrado teñir las aguas mediterráneas y convertirlas de nuevo en rutas españolas.

Cuando los españoles dignos franqueen el umbral de tu alta tumba alicantina, con limpia justeza tendrá que escribirse sobre ella, donde reposas, el más fino soneto castellano.

Boletín internacional

Firma del acuerdo anglo-italiano

(DE RADIO NACIONAL)

Repetidas veces hemos tenido que hablar de que el panorama de Europa no se presentaba demasiado claro, pero nuevamente hemos de referirnos a él ahora a través del calibre extraordinario que van adquiriendo las cosas, así por ejemplo en los medios políticos internacionales se ha hablado estos días del crimen cometido por los judíos en la persona del diplomático alemán y de la represión de que han sido objeto por parte de las autoridades alemanas. A esto se daba extraordinaria importancia.

Pero he aquí que se pasa a un nuevo plano. A los siete meses del acuerdo de 16 de abril, se ha firmado en Roma definitivamente el acuerdo anglo-italiano. El agente británico en Roma, Lord Perth, ha sido elevado a la categoría de Embajador extraordinario y Plenipotenciario cerca de S. M. el Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

Esta tarde a las cinco ha tenido lugar en el Palacio Chigi la ceremonia de la firma del pacto por parte del Conde Ciano y el representante inglés.

Un poco antes de las cinco llegaba Lord Perth en su coche acompañado del primer secretario de la Embajada, fué abordado por gran cantidad de periodistas que habían sido autorizados para asistir a la ceremonia.

El Embajador de S. M. británica penetró en el Palacio por entre dos filas de "carabinieri" vestidos de gala. Llegó al primer piso donde le esperaba el Conde Ciano y el Ministro Alfieri, así como el Subsecretario de Estado y Encargado de Negocios de Egipto.

Esta ceremonia se celebró ante los corresponsales de la prensa extranjera e italiana que habían sido como hemos dicho autorizados para asistir a la ceremonia.

El Embajador británico firmó ambos textos, el italiano y el inglés y el Conde Ciano ofreció al Encargado de Negocios de Egipto el texto cuyas esencias afectan a aquel país. Tras breve charla en el Palacio Chigi el Conde Ciano marchó al Palacio Venezia al objeto de someter al Duce la firma del acuerdo, al mismo tiempo

CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

¡Victoria, Victoria! Nuestros optimismos de días pasados no han resultado fallidos. Hoy, españoles de la España de Franco, han repasado el Ebro rumbo a Barcelona, los últimos milicianos que quedaban en la orilla derecha. Se acabó y con un éxito rotundo y definitivo la gran batalla del Ebro. Toda la patraña marxista de resurgimiento de su poderío militar se ha venido estrepitosamente al suelo. Ascó está en nuestro poder; en Flix ondea la bandera santa de nuestra España, aunque los rojos intentasen hacerse fuertes y defender la cabeza de puente que habían construido entre estos dos pueblos y el de Ribarroja. Nuestros soldados, enardecidos por los éxitos de los últimos días, no han querido esperar las nuevas órdenes ni a los refuerzos para dar la acometida decisiva y con su coraje habitual de los mejores días de su historial magnífico, han arrollado al enemigo. Fuera, fuera menguados ¡Alá!, al otro lado del Ebro.

Así gritaban las fuerzas que operaban hoy, como gritaron ayer las del cuerpo de ejército de Marruecos. Los marxistas, incapaces de contrarrestar el impetu arrollador de nuestras fuerzas, han huido abandonando todo; muertos, heridos, material en cantidad y con ello, el resto de moral militar que les quedaba. Porque tras de esta derrota que culmina con la serie de fracasos que han tenido, ha quedado de manifiesto que son incapaces de resistir nuestros envites, aunque en la resistencia extremen las obras defensivas. No hay quien detenga un batallón de españoles cuando ellos van a fondo en busca de una victoria o de la muerte. Se acabó la batalla del Ebro; terminó la ficción de la capacidad de resistencia de los rojos, se vino abajo la consigna famosa de Negrin, de del Vayo y demás necios dirigentes.

El camino nos queda franco para seguir la ruta luminosa del triunfo definitivo; porque en el Ebro han quedado enterrados los restos del Ejército rojo del Norte y no habrá poder humano que levante la moral de esos cuitados que con el desastre de hoy han visto rebasado nuestro poderío y su impotencia. Ha

que le daba cuenta del acto celebrado.

Ya ha pasado la pesadilla de hace tres años, los días de aquellas inicuas sanciones. Por medio de la firma del tratado anglo-italiano ha renacido la luz y ya no se piensa más en problemas ni en consecuencias.

Sin embargo todavía el espíritu de las sanciones flota en algunos países de Europa que podríamos llamar atacados. Francia muestra una resistencia al acuerdo anglo-italiano en vez de dar una aprobación e iniciar otro semejante, por el contrario el Ministro Reynaud publica un decreto ley diciendo que Francia necesita mejor ametralladoras que pozos de agua potable. Con la declaración que antecede se demuestra claramente que los rojos son iguales en todas partes; no quieren la pacificación y no se resisten a que en Europa se viva en paz. Lo quieren aprovechar todo y sino ahí está el caso de los judíos y su represión en Alemania. Desde Roosevelt hasta Negrin todos los jefes democráticos de todas las categorías han puesto el grito en el cielo y en el mundo, pero de nada les ha servido, porque no han podido detener la obra pacífica y trascendental que condensa el acuerdo anglo-italiano, que desde el momento en que empezó a realizarse ya demostró la compensación italo-británica, y puede decirse que hoy 16 de noviembre se ha firmado un acuerdo definitivo para la paz, cuya satisfacción en todas partes se registra.

llegado la hora de rendirse a la creación, aunque queda en el corazón del Caudillo la suficiente generosidad para ser magnánimo con los vencidos. La lucha ya es imposible y si fue criminal, ahora lo sería mil veces más. No olvidamos los españoles de Franco que al fin son españoles que luchan en frente y no tenemos el menor propósito rencoroso de ensañarnos con su debilidad. Queremos perdonar a los engañados, solo habrá severidad para los inductores y verdaderos culpables de estos crímenes. Solo habrá justicia e implacable para los que hicieron granjería de la credulidad infantil de la masa y la llevaron a la muerte consiguiendo muchos enriquecerse y llevando vida de jercas; para esos, todo castigo parecerá poco. La sangre de centenares de miles de españoles no puede quedar sin castigo sereno, pero ejemplar. No os dejéis engañar más, gente incauta de la zona roja. No hay más España que la nuestra, no puede haber otra. Pero la nuestra es la España de la paz, del pan y de la justicia. Y toda ella os la brindamos con el corazón abierto. Os hemos sorprendido una vez más porque de nuestro lado está la razón, porque Dios nos ayuda, porque conoce la santidad de nuestro corazón, porque sabe que solo queremos la grandeza de la madre España.

Aunque no hubiéramos tenido armas ni mandos, ni disciplina en grado insuperable, os hubiéramos vencido lo mismo, porque con nosotros está el espíritu y los sentimientos, el ayer glorioso de las grandezas de España, de los días magníficos en que el mundo se asombraba de nuestras verdades y de nuestras tropas. Os hemos vencido porque peleaban a nuestro lado todos los caídos que fueron dejando nuestros infantes en la lucha envueltos en los vivos a España que lanzaban en espera de la muerte y que enardecía sus corazones haciendo del más tímido un héroe en el cumplimiento de la santa esperanza que es la Patria. A ellos, a los caídos, debemos la victoria. Por ellos por su muerte, os brindamos en la hora del triunfo, el perdón. La sangre que derramaron, fertilizando la tierra sagrada de España, florece en estos últimos tiempos con aportaciones de fraternidad. Estais vencidos, sois impotentes. Como la figura divina del Sagrado Corazón, os mostramos el nuestro lleno de generosidad y os lo ofrecemos, abiertas las manos y tendidos los brazos con afán de estrecharos junto al pecho. Aun podemos ser hermanos en la España grande y libre.

Pero si siguiérais siniestros en vuestra locura, llegaremos hasta el fin en el imperio del derecho y en la aplicación de la justicia. Y vosotros, españoles de Franco, los que gozados habeis presenciado el genial desarrollo de esta derrota una vez más decid a Dios, mostradle gratitud por que al frente de la cruzada nos puso un Caudillo como padre seguro; todo admiración de la nueva España. No llores tú, mujer atribulada por el dolor que te produce la muerte de tu hijo, no llores más, madre española, porque si él cayó, es posible la gloria de este día. Seca tus lágrimas y saca del corazón los suspiros. Sed vos otras, hoy, mujeres sufridas de España, las que cubren de fortaleza los españoles que gritan con toda el alma sobre los cadáveres de nuestros héroes Arriba España, la España de Franco, la España digna, la España honrada, grande, única. Y rezad para que la enseña gloriosa pueda sostenerse en lo más alto, allí donde la juventud, el Ejército y Franco supieron en el día inolvidable de hoy colocarla.

EL TEBIB ARRUMI

Balear

HOY

A las 3

Rigurosísimo estreno en Palma del emocionante film

El misterio del Acuarium

con

Robert Armstrong

De complemento: **BOLERO** y **Ases de la malapata**